

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

AÑO XLIX—NUM. 14.809

Madrid, Sabado 20 de Agosto de 1898

EDICION DE LA MAÑANA

PARA CORONAS

de todas clases y servicios funerarios, la empresa Rubio, Concepción Jerónima, 3. No equivocar.

NOTA DEL DIA

LA CUESTIÓN DE FILIPINAS

Seguimos sin saber lo ocurrido en la capitulación; pero sabemos lo bastante, antes y después de eso, para juzgar del cambio radical que se va operando en este asunto con relación a las probabilidades del mantenimiento de la soberanía española en una gran parte del Archipiélago.

Queremos creer que el gobierno no escapan seguramente las manifestaciones que a nosotros nos hacen dudar del porvenir en este punto y que constituyen la base del cambio de aspecto que se está realizando. La tendencia anexionista respecto de Filipinas es cada vez más fuerte y acentuada en los Estados Unidos. Suavemente en esto al parecer a lo que acontecía en el período anterior a la guerra. Mac-Kinley se anticipa en una gran reserva, pero se deja lentamente arrastrar por la opinión, ó por lo menos por la parte de la opinión que se mueve y actúa, y cuando llega el momento de indicar su parecer dice natural y sencillamente que no puede contrariar las manifestaciones bien resueltas del país.

Mac-Kinley, por lo visto, quiere imitar a los monarcas constitucionales, en un punto bien diferente, en un cargo que en realidad no tiene comparación, por su nivel, como deberes, iniciativas, movimientos y responsabilidades propias. Pero, en fin, cada maestro tiene su libro, y el de Mac-Kinley envuelve en asuntos muy esenciales la aduiteración del cargo de presidente de la república.

De cualquier modo que sea, y aunque la tendencia anexionista de los Estados Unidos se refiera solo a la isla de Luzón, lo cierto es que existe y que hace su camino. Acaso no aventuramos mucho al sospechar que esas nuevas pretensiones de los norteamericanos están rebustecidas por consejos ó compromisos secretos de Inglaterra. Y si entre las dos naciones no realizan el despojo completo de Filipinas, será por las advertencias de la cancillería alemana ó algo por el estilo, indicaciones que acaso no tengan por base la justicia, sino el deseo de llamarse a la parte cuando llegue el momento oportuno de distribir las vestiduras de este pobre imperio colonial de España que hoy desaparece.

Sea lo que quiera, es evidente que nuestra soberanía está seriamente amenazada en el todo y en las partes de las islas Filipinas, y en tal caso presentase al estudio del gobierno español y a la consideración del país una cuestión que que resolviese antes de dar las instrucciones oportunas a los comandados españoles que se nombren para convenir en París los detalles y cláusulas del tratado de paz. ¿Se contenta España con lo que buensamente la dejen, si es que la dejan algo, del archipiélago filipino, y eso con las intervenciones y direcciones que tengan a bien dictar las potencias, y especialmente los Estados Unidos é Inglaterra, ó está en el caso nuestro país de hacer como es natural y lógico, nuestra soberanía completa y libre sobre las islas que no se lleven en dominio absoluto? Esta es la cuestión.

El primer periódico que la presenta y la resume por su parte con franqueza es *El Nacional*, que, como nuestros lectores verán en otro lugar, sostiene un criterio radical, quizá exagerado, pero claro y explícito, que ciertamente merece mucha atención. O todo ó nada, dice el colega; ó que nos devuelva nuestra soberanía por completo, o que se retiren de las Filipinas, ya sea porque las entreguemos a cambio de ventajas comerciales, compensaciones en la deuda ó algo análogo, ya sea porque se las abandonemos gratuitamente para no encontrarnos después entre la espada y la pared al exigir y administrar lo que nos quedara.

Esta es la síntesis de la opinión de *El Nacional*, y forzoso es confesar que, por escarada que parezca, tiene una base bastante fuerte de raciocinio. A fines de siglo no ocurre en el seno mejicano exactamente lo mismo que al principio nos ocurrió en el Continente americano. ¿No basta con esas experiencias? ¿Por qué hemos de exponernos a otras? Si los filipinos no concierdan de sobre al camino de la rebelión y si no hubiesen de quedar allí los Estados Unidos dispuestos a hacernos cualquier cosa, ¿por qué quedamos nosotros en el Oriente los daños que en Occidente hemos sufrido.

Pero como no es así, como allí están ya la mecha y que la encienda, no es posible que nos torjamos la ilusión de esa embudo radical de todo y de todos en España, que es indispensable para que una colonia pudiera sernos provechosa. Antes de saber hacer cosas es preciso saber hacer ciudadanos en la metrópoli. Dediquémonos a este arte y ya habremos hecho bastante para ocupar toda la vida de la presente generación. Si lo conseguimos, las venideras pueden pensar en hacer colonias.

Por estas razones cree *El Nacional* que a la campaña de la opinión americana en favor de la anexión del Archipiélago, debemos responder nosotros con la campaña análoga, es decir, con la del abandono, retirado si se puede, gratuito si no de aquellas islas, y que se las anexionen el tio Sam ó el moro Muza.

LAS COMISIONES ESPAÑOLAS PARA LA PAZ

Instrucciones.

El gobierno ha resuelto que cada comisión esté formada por tres personas, que será un general del ejército, el jefe del apostadero en la Habana y el comandante de marina en San Juan de Puerto Rico, y un hombre civil, que podrá ser el presidente de la Audiencia de la Habana y el de San Juan en Puerto Rico, pues para tratar las cuestiones de derecho es indispensable su concurso.

Y realmente la cuestión de derecho constituirá la parte principal de las negociaciones en Cuba y Puerto Rico.

Las deliberaciones de los ministros son bien detalladas, y así se obtiene por el procedimiento adoptado.

Los ministros van indicando los puntos que pueden ser objeto de las conferencias, se discute su solución y pasa á formar parte del cuestionario de bases que deben tratar las comisiones.

Este mismo trabajo lleva á cabo el gabinete de Washington.

Cuando las comisiones queden nombradas, se enviarán las instrucciones completas á los gobernadores generales para facilitar sus tareas.

En ese cuestionario de bases el gobierno señala á los delegados de España las propiedades del Estado no enajenables los fuertes, los cuarteles, los palacios, las cárceles y demás fincas urbanas que han sido compradas por la nación ó construidas á sus expensas, así como las carreteras, terrenos, etc., etc.

Igualmente discutirá la cuestión de los presos en las cárceles, que están bajo la inmediata acción de los tribunales de justicia y han cometido delitos comunes en el país. En este extremo se resolverá si deben seguir allí, ir á las cárceles de la Unión ó ingresar en las de España.

Todo lo anterior corresponde discutirlo al jurisperito.

Al delegado militar pertenece especialmente la cuestión de la evacuación, forma de realizarse, plazos en que se ha de ejecutar, armamentos que deben traer las tropas y material de los cuerpos de ejército.

El delegado de Marina entenderá sobre todo en las propiedades de los puertos, material de arsenales, diques, barcos, defensas, etc.

La comisión de Puerto Rico tiene una misión que la de Cuba: defender los intereses materiales que en la isla son del dominio único de España.

Sin embargo, la comisión de Cuba tratará también á algunos extremos de la deuda de Cuba, á fin de complementar los trabajos de la comisión principal de París.

La comisión de París está encargada de convenir el tratado de paz y amistad, al cual servirán de base los acuerdos de las comisiones de Cuba y Puerto Rico.

Además, la comisión de París negociará lo relativo al régimen que ha de concederse á Filipinas.

Ante todo, y sobre este extremo, recibirá instrucciones para demostrar la legalidad cometida por las fuerzas americanas apoderándose de Manila después de firmado el protocolo, lo cual es á todas luces contrario al derecho internacional. El que no se recibiese en Manila, antes del ataque, la noticia del acto realizado por los gobiernos de España y de los Estados Unidos, no demuestra que á aquella hora no estuviese firmado el armisticio.

De ahí que el gobierno español considere que Manila fué tomada después de firmada la convención, y que, por tanto, debe anularse ese acto de fuerza ejecutado contra el convenio horas antes.

Igualmente la comisión de París se ocupará del medio de solventar la deuda de Cuba.

Asimismo convendrá á la comisión americana ajustar tratados de comercio, obteniendo ventajas para los productos españoles que se envíen á Cuba y Puerto Rico, ó cambio de las que se concedan á los artículos de los Estados Unidos que se importen en Filipinas.

Hoy siguen los ministros ocupándose en Consejo de estos trascendentales asuntos.

CONTRADANZA AL USO

(CUENTO)

I

DIÁLOGO

MATILDE. No mires con tanta insistencia á Pilar, como lo advierto yo, lo echas de ver todos, y estoy haciendo un papel bastante desairado.

CARLOS. No seas ridícula; ni yo miro á Pilar, ni le importaría á nadie que yo la mirara; ni al teatro se viene á estarse con la vista fija en el suelo; ni, en fin, está bien que demos un espectáculo, no anunciado en los programas, riñendo en el palco lo mismo que podrían reñir un estudiante revoltoso y una modistilla sensible.

MATILDE. Está bien; burláste de mí cuanto quieras; llámame modistilla sensible; pero no mires á Pilar, te lo suplico.

CARLOS. Pero, hija, si no la miro. Si la miro, padre, si la miro, y sin quitarle ojo; y ella te mira á tí; y como esto continúe, tomo el abrigo y me voy á casa. (Sonriéndose.) ¿Sola?

MATILDE. No; contigo. No hablas de dejar sola á tu mujer... y si la dejas, no faltaría... (Formalizándose.) ¿Qué?

CARLOS. Nada. Ya se enteró Pilar de que estamos riñendo. Mira, mira con qué aire de burla, y de triunfo se rie la muy... Pero ¿la miro ó no la miro? (Bromeando.)

MATILDE. No la mires; lo mejor será que nos vayamos, porque temo no poder contenerme yo.

CARLOS. En ese caso, querida Matilde, vale más, efectivamente, que volvamos á casa, y en adelante será necesario que averigüemos á qué teatro va tu amiga Pilar...

MATILDE. Pilar no es mi amiga. Lo ha sido.

CARLOS. Hasta que pediste mi mano. ¿Hoy? ¿Pues y eso?

MATILDE. ¿Quieres que te regalen el odio? ¿Que sobre seas que Pilar te quiera?

CARLOS. Nunca supe semejante cosa; ni me la figuré siquiera.

MATILDE. Pues ahora lo sabes; alegrate, hombre, alegrate.

CARLOS. ¿Pero estás loca?

MATILDE. Sí, loca; buenas tranzas tengo yo de estar loca... ¿Por qué lo distimulas? La noticia que ha llegado de ruego. Pues, sí, Carlos, sí; Pilar estaba enamoradísima de tí; me parece que lo está todavía.

CARLOS. (Aparte.) ¡Pobre muchachal! ¡Y es precioso!

MATILDE. Cuando tu madre y mi tutor concenaron nuestra conveniencia y de intereses que no comprendí, ni me importaban, Pilar vino á verme, y con lágrimas en los ojos y sollozando y poniéndose á mis pies de rodillas, me rogó que no te aceptase por marido, porque ella te quería con todo su alma...

CARLOS. (Aparte.) ¿Será verdad? (Alto.) ¿Pero qué estás inventando ahí, hija mía?

MATILDE. No invento nada; te repito lo

que Pilar me decía muy llorosa y muy acongojada: «Tú no quieres á Carlos, á quien tú amas es á Enrique; lo sé, lo sabe todo el mundo.

Si aceptas á Carlos es por vanidad, por interés... ¿qué sé yo? Pero no es por amor. Yo te quiero con delirio, y vengo á suplicarte que no me robes su amor; que es mi vida... y sólo amor; si á pesar de mis suplicas tienes la crueldad de casarte con Carlos, después de casarte con él, lo quitaré. (Y lo jura.) (Aparte.) ¡Caracoles! Pues esto es serio; la chibca es una perla. (Mirando hacia el palco de Pilar, que sonríe con malicia.)

MATILDE. Pero, le pregunté, ¿serías capaz de entenderse con un hombre casado?... «Por Carlos, contestó, sería capaz de todo, absolutamente de todo. Ya lo sabes. (Aparte, muy preocupado.) Pues hay que pensar en esto; la muchacha lo vale. (Vuelve á mirar al palco de Pilar, que torna á sonreírse.)

CARLOS. (Curioso.) ¿Qué? ¿Ya os dirigis miradas de inteligencia? ¡Vámonos! (Se pone el abrigo precipitadamente; sale furioso; Carlos le sigue; pero antes de abandonar el palco dirige á Pilar una mirada que significa: Voy á verte. Pilar corresponde á esa mirada con otra lánguida y cariñosa que dice: Te espero.)

DOS CARTAS

«Orgullosa Matilde, me llevo á tu marido. Te lo prometí y cumplo mi promesa. Para cumplirlo he sido necesario que sacrificara yo cuanto mayor precio sacrifico; pero no importa, lo doy por muy bien empleado por mí Carlos, mi sí, mi Carlos, y á quien he amado casi tanto como á tí, te aborrezco tu enemiga implacable.

PIJAR.

P. D. No te entristozas demasiado, porque pienso devolvértelo pronto; desde que te lo he quitado y soy suya, me parece que vale menos.

«Enrique mi alma, logré el fin, como nos proponíamos, que ese majadero de Carlos, cuya presencia me era cada día más insupportable, se fuese con su Pilar.

«Trabaja lo más que puedas y necesite recurrir á todas mis habilidades diplomáticas; te aseguro que no me creía á mí misma tan ingeniosa... Bien dicen que el amor despierta el entendimiento más torcido; hice bien la comedia, pero pensaba, en sí, si los tubos enchufados te habrías reído mucho.

«En fin, que él se marchó... ¡Buen viaje!... Queda sola y te espera como antes y donde antes, tú.

MATILDE.

EPILOGO

Pocos meses después se reconciliaron Carlos y Matilde: ésta heredó, cuando murió la española, algunos bienes de los que resultó y comprendió Carlos, bien aconsejado por parientes y amigos, lo conveniente que era para todos y más que para nadie para su hijo, regularizar la situación del matrimonio, á lo cual se prestó sin resistencia grande Matilde.

Por de contado que Pilar, perseverando en sus propósitos de ser sucesora de Matilde, se casó con Enrique, á quien hizo padre de un hermoso niño, que vino al mundo, según parece, en el plazo reglamentario.

Pilar, muy hermosa y muy rica, aunque algo caprichosa, era muy buen partido. Hoy, al cabo de doce años, ambos matrimonios conservan entre sí excelentes relaciones de buena y cordialísima amistad, y tanto Carlos como Enrique, ¡jextraño caso! quieren al hijo del amigo respectivo casi más que al propio.

A. Sánchez Pérez.

NOTAS CIENTÍFICAS

LOS EXPLOSIVOS DE GUERRA

La prensa alemana anuncia que Guillermo II que como es sabido sobresale en todas las cosas, acaba de inventar un nuevo explosivo, más poderoso naturalmente que la melinita y á cual ha dado el nombre de *revita*. Este explosivo regio se emplea ya por algunos regimientos de ingenieros del imperio alemán.

Sin conceder importancia á esta noticia, de origen oficioso, creemos interesantes, puesto que el asunto está al orden del día, dar á nuestros lectores algunos datos exactos sobre los diversos explosivos en uso, su manejo y sus ventajas respectivas.

De tres clases de explosivos se sirve el ejército francés, que son: la pólvora, la dinamita y la melinita. Examinemos sucesivamente cada una de estas sustancias.

La pólvora empleada en las minas militares contiene un 75 por 100 de salitre, 12,5 de carbón y 12,5 de azufre.

Tiene la ventaja de ser bastante cómodo su manejo y sus grandes arden con una rapidez muy grande (próximamente tres metros por segundo) pero presenta numerosos inconvenientes. Esta pólvora se inflama muy fácilmente: un choque violento, un simple frotamiento entre dos cuerpos duros, una elevación de temperatura algo brusca, una chispa eléctrica bastan para provocar su deflagración. Además, es muy higrométrica; la humedad disminuye su fuerza en una proporción considerable.

La pólvora sin humo llamada B. F. que usa el ejército francés, ha sido descubierta en 1884 por el laboratorio de pólvoras y salitres de la veicina república.

Su composición exacta se mantiene secreta; pero se sabe, no obstante, que la pólvora en cuestión tiene por base el nitrógeno combinado con el colodion (solución de algodón pólvora en una mezcla de alcohol é éter). Desde 1890, para hacer competencia á la industria extranjera y con objeto de probar las armas de guerra, el gobierno ha puesto á la venta, al precio de nueve francos cincuenta céntimos el kilogramo, una nueva pólvora de humo llamada B. N., que tiene una notable potencia balística, pero cuya composición difiere notablemente de la pólvora del tipo reglamentario.

La dinamita es una mezcla de nitroglicerina y de una materia absorbente, que generalmente es el silicio natural. Su fórmula química es en la actualidad bastante conocida. La dinamita estalla á 180 grados al contacto de las pólvoras fulminantes y bajo la influencia de fuertes sacudidas. Es uno de los explosivos más energéticos; pero desgranándose se descompone muy fácilmente. Desde hace algún tiempo se la ha reemplazado en casi todas las naciones por la melinita.

Este último explosivo es una pólvora que en el momento de su deflagración, desprende á una temperatura elevadísima todos los gases que resultan de su descomposición, la cual es instantánea. De aquí la violencia de sus efectos. El ácido picórico, del que dimana directamente la melinita, se obtiene por la acción del ácido nítrico sobre un gran número de sustancias, como la seda, la resina, el añil y el álco.

La melinita se presenta bajo dos formas: pulverulenta ó fundida. Su aspecto se asemeja mucho al de la miel (en latín *mel, melle*), y de esto proviene su nombre; pero su sabor es excesivamente amargo. Un detalle muy poco conocido: se infiltra en la piel de las manos y del rostro y la pone amarilla durante muchos días, y su manejo ocasiona numerosos casos de reumas del cerebro.

Su principal ventaja consiste en que al contrario de los otros explosivos de que hemos hablado, la melinita no explota bajo choque ni en presencia de un cuerpo en ignición, se la puede golpear impunemente con un martillo, y aunque pase por cima una locomotora, sería impotente para hacerla detonar. En presencia de una cerilla arde lentamente, formando una especie de residuo parecido á la coque de carpintero. No ejerce tampoco ninguna acción sobre ella la electricidad.

La melinita es, pues, de muy fácil manejo, poco peligrosa y eminentemente práctica. Se conserva bien y absorbe poca humedad.

Tratada por el plomo, el aluminio, el hierro ó el cobre, la melinita forma compuestos muy instables que estallan al menor choque. Explota igualmente bajo la influencia de una cápsula de fulminato de mercurio. Para dar idea de la diferencia de los efectos que se obtienen con ella, bastará con decir que los 10 ó 15 kilos de pólvora colocados á lo largo de un rail, no bastarán siempre para producir su rotura, y que un simple petardo de melinita servirá invariablemente para que obtengamos el efecto apetecido.

El ministerio de la Guerra francés entrega á las diferentes armas la melinita bajo la forma de petardos prismáticos ó de cartuchos.

Los cartuchos contienen 90 gramos de melinita pulverulenta y 45 gramos de melinita fundida, que miden 15 centímetros de largo, 4 de ancho y 2 de espesor.

En cuanto á los cartuchos, contienen 100 gramos de melinita pulverizada y miden 12 centímetros de largo y 3 de diámetro. Estos cartuchos forman parte de los aprovisionamientos de la caballería en campaña.

Sólo nos resta por examinar las diversas máquinas para hacerlas estallar, cuya importancia es capital tratándose de un explosivo tan poderoso y de acción tan instantánea.

Se hace uso generalmente de un detonador con fulminato de mercurio, inalterable al aire, y que prende fuego bajo la acción de un frotamiento bastante ligero. Se compone de un tubo de cobre de 6 milímetros de diámetro y 45 milímetros de altura, que contiene un gramo cinco décimas de fulminato.

El cordel Bickford arde á razón de un metro en noventa segundos. Consiste en un hilo continuo de pólvora fina, colocada en un canal de 3 milímetros en el centro de una cuerda impregnada de alquitrán.

Se va abandonando su uso y reemplazándose por el cordel detonante, mucho más ventajoso desde muchos puntos de vista. Esta nueva máquina se obtiene colocando entre dos cilindros laminadores tubos de estaño previamente llenos de melinita fundida. Su resistencia á la tracción es de 50 kilos, y la rapidez de transmisión de la detonación alcanza á 4.000 metros por segundo.

Terminaremos este estudio mencionando los explosivos similares empleados en varias naciones. El ejército alemán se sirve de una pólvora llamada C. Pulver; Austria ha adoptado la *coraxita*, que es un compuesto de gelatina y de clorhidrato de amoníaco; Inglaterra emplea la *cordita*, análoga á la melinita, y por último, Italia hace uso de la dinamita-goma, compuesto que contiene 92 por 100 de nitroglicerina y 8 por 100 de colodion.

BATALIONES DE CAZADORES

Llamamos la atención del señor ministro de la Guerra sobre lo que se propone en la siguiente carta que recibimos hoy:

«Barcelona 17 de agosto.

Muy señor mío: En el período revolucionario de 1868 fueron destinados á Cuba los batallones de cazadores de:

La Cervera,
Chiclana,
Baza,
Vergara,
Antequera,
Simancas y
Alcántara,

que habiendo sido en la Península cuerpos distinguidos y dignos de figurar entre los veinte de cazadores que eran en los últimos años del reinado de don Isabel II. Los más brillantes de la infantería, continuaron allí su honrosa historia.

Gran sentimiento y no pocas censuras produjo la orden de pasar á Cuba dichos batallones, y no es de este lugar ni tiempo el comentarlos; pero sí lo es el indicar que podría darse el nombre de tres de los siete á los que llevan hoy los de «Cuba», «Puerto Rico» y «La Habana», y el de los cuatro restantes á otros tantos batallones de cazadores de creación más reciente.

Aplaudirán una medida de tanta justicia todos los entusiastas de la gloriosa infantería, porque con ello se honraría á esos cuerpos, que en las dos últimas campañas han cumplido como buenos.

Si el periódico, de que es usted digno director, desea y apoya la humilde indicación objeto de esta carta, prosperará la idea y se la quedará reconocido su atento servidor, Q. B. S. M., J. S. L.

Registradores de la Propiedad

Con fecha 17 del actual han sido nombrados:

Para Vigo, D. Francisco Perona y García, que lo es de Redondela.

Para Archidona, D. Ramón Noguera, que sirve el de Puzos.

Para Montalbán, D. Vicente Cocina y García, que lo es de Alcaraz.

Para Lerma, D. Ignacio Pereira Romero, que lo es de Madridrejos.

Y para Puigcerdá, D. Eduardo Pesqueira Domínguez, que sirve el de Atoca.

SUSCRICION NACIONAL.

Ascendió hoy, según los datos publicados por la *Gaceta*, á la suma de 25.883.708,44 pesetas.

LAPAZ DE LONDRES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Noticia curiosa.

Londres 19, 10 m.

El *Daily Mail* publica un telegrama de Odessa, asegurando que Rusia ha comenzado á hacer gestiones cerca de España para que ésta le ceda un puerto en el Archipiélago Filipino.

Reyer.

El general Pando.

Londres 19, 12'15 m.

Un telegrama de Méjico anuncia que el general Pando, que se encuentra allí actualmente, vuelve á la Habana con el decidido propósito de acompañar al general Blanco en su regreso á España.

Reyer.

DE NUEVA YORK

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Aumento de la marina americana.

Nueva York 19, 10 m.

La comisión de construcciones navales ha encomendado al departamento de Marina la construcción inmediata de 15 barcos de guerra de gran porte, cuyo precio total se elevará á unos 40 ó 50 millones de dólares.

La comisión apoya su consejo diciendo que este aumento de fuerzas navales se hace indispensable por la anexión á los Estados Unidos, de Hawai y las Filipinas.

Azor.

Cervera y Diaz Moreu.

Nueva York 19, 10'50 m.

Según telegrama de Anápolis, Cervera no piensa regresar á España por ahora.

El Sr. Diaz Moreu ha sido puesto en libertad.

Parece que ha declarado que desea volver á España para decir en las Cortes el buen tratamiento que han recibido de los americanos los marinos españoles prisioneros.

Azor.

DE SANTIAGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Nuevos refuerzos.—Actitud de los insurrectos.

Nueva York 19, 12'10 t.

Un regimiento de infantería regular, sale hoy de Tampa con destino á Santiago de Cuba, por temor á la actitud que puedan tomar los insurrectos.

El gobierno estudia seriamente las cuestiones que van á tratar las comisiones destinadas en Puerto Rico y la Habana para arreglar con los españoles la evacuación de ambas islas.

El presidente Mac-Kinley ha consultado sobre el particular á varias eminencias políticas.

Se teme tambien que la hostilidad de los insurrectos en Santiago, aumentada por la negativa del gabinete á tomar en consideración las compensaciones que pedían las tropas cubanas, origine dificultades y que se unan á los insurrectos los negros y mulatos inmunizados contra la fiebre amarilla que piensa enviarse á Cuba.

Azor.

El «Monserrat»

En un cablegrama oficial recibido ayer de la Habana, se da cuenta de haber zarpado el *Monserrat*, cuyo buque tocará primeramente en la Coruña y después en Santander.

Se dice que el general Blanco ha contestado al cablegrama del señor ministro de la Guerra, sobre indicación de las personas que debían componer la comisión que ha de entender en la evacuación de la gran Antilla.

Tambien se dice que el general Correa no ha sido muy afortunado en el éxito de sus indicaciones, pues el general Blanco disiente algún tanto de los nombres propuestos.

Azor.

Telegramas de Fabra.

Londres 19.

The *Times* inserta un despacho de su corresponsal en Washington, afirmando que el gobierno norteamericano considera que la rendición de Manila no modifica en nada las condiciones del protocolo estipuladas para las negociaciones de la paz, respecto de la cuestión de Filipinas.

Paris 19.

Los sentimientos de Alemania, si ha de prestarse crédito á las declaraciones de la *Gaceta de Voss*, no pueden ser más favorables á la nación norteamericana, cuyos triunfos elogia con calor, añadiendo que Alemania y América deben sostenerse mutuamente en los asuntos del Extremo Oriente y lamentando que haya podido suponerse otra cosa, pues la nación alemana siem-

pre ha deseado que la victoria coronase á los americanos en lugar de corresponder á una nación en plena decadencia.

Estas opiniones han extrañado generalmente á los hombres políticos de Francia, como disgustarán á cuantos concipían la política internacional algo más que un asunto de pura conveniencia.

LA RENDICIÓN DE MANILA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

Versiones yankees.

Londres 19, 9'4 m.

El corresponsal del *Daily Mail* en Hong-Kong dice que los términos de la capitulación de Manila, firmada entre Jaudenes y Merrit, implican la cesión de todo el archipiélago filipino á los Estados Unidos.

Dice también que un oficial americano, llegado de Manila á Hong-Kong, ha dicho que la toma de la ciudad estaba convenida previamente, y que por eso el combate fué corto, habiéndose dejado sentir la resistencia de los españoles solamente en Malate, donde éstos tenían un fuerte y dos líneas avanzadas de trincheras.

Reyer.

Progresos de la insurrección.

de las líneas avanzadas de tierra, y muy especialmente de los artilleros...

Entonces el general Augustin resignó el mando en el segundo cabo, general Jáudenes, y salió de Manila...

Terminado el plazo que habían dado los americanos, comenzó el bombardeo, dirigido exclusivamente contra las trincheras y las baterías de tierra.

La artillería contestó al fuego de los americanos, y las trincheras de Malate resistieron cuanto pudieron el ataque de la infantería americana.

Cuando el general Jáudenes vio que era imposible prolongar la resistencia, dió el orden de rendirse, que fué ejecutada por todos.

El número de bajas de los españoles fué de 150 muertos y 600 heridos. Las de los americanos 8 muertos y 45 heridos.

Antes de capitular los españoles incendiaron el cañonero Cebú en la misma embocadura del Pasig.

Azor

Actitud de los rebeldes.—La comisión de París.—Lo que piensa Mac-Kinley.

Nueva York 19. 21.

De Washington desmienten que Dewey y Merritt tuviesen conocimiento, antes de la capitulación, de haber salido de Manila el general Augustin.

Dicen también que la actitud de los insurrectos filipinos ha mejorado. Aguardando que los filipinos tengan representación en la comisión de París.

Mr. Day parece dispuesto a que se nombren dos filipinos, a título consultivo.

Dicen también que el presidente Mac-Kinley reconoce que el protocolo tiene derecho de anterioridad a la toma de Manila.

Otros aseguran que el presidente, sin creer que la capitulación de la capital del Archipiélago haya cambiado en nada las circunstancias, es partidario de la anexión a los Estados Unidos de toda la isla de Luzón.

Azor.

Nota de la redacción.—Conviene advertir la procedencia americana de los noticias contenidas en algunos de los telegramas que publicamos.

FILIPINAS

En el ministerio de la Guerra se niega veracidad a los informes particulares relativos a la fraternidad que según los corresponsales yankees reina entre los oficiales americanos y españoles en Manila.

Lo mismo se dijo de Santiago y después los informes que nuestro gobierno tuvo, decían todo lo contrario, pues si crítica ha sido desde el primer momento la situación de los soldados capitulados en Santiago, no lo era menos la de nuestros jefes y oficiales.

ECOS DEL ARTE

Poiguera, el celebrado autor de Los primeros pendientes, acaba de terminar un grupo escultórico, donde acredita una vez más su excepcional maestría y completo dominio del arte.

Es un grupo de tamaño algo mayor que el natural, compuesto de dos figuras: un niño y una bacante.

Brilla en aquella preciosa masa de yeso la idea del artista, como si todo el mágico poder del pensamiento hubiese encarnado en el barro: se adivina que el artista ha querido representar el desenlace de un festín báquico.

Excitada por las libaciones y las danzas, mal ceñida en la cabeza la corona de pámpanos, la bacante ríe con el entusiasmo de las alegrías lascivas.

Perseguida por el sátiro, es alcanzada por éste, que carga en un hombre su gentil presa, y escapa con ella al bosque.

La bacante, para conservar el equilibrio durante la carrera, se agarra a uno de los cuernos de su apasionado raptor, y es de ver la expresión agriada del rostro de éste al reflejar la lúbrica alegría de poseer tal beldad y el dolor que le produce las seguridades que toña a costa de las corneadas ramificadas de su frente.

Como obra de encanto, pues está destinada a decorar la escalera de un hotel, no se prestaba el trabajo de Poiguera a desarrollar grandes iniciativas; con todo, el talento del artista ha sabido poner en él inspiración bastante para hacer una labor realmente admirable.

En la prensa extranjera, especialmente en la prensa francesa, abundan estos días artículos muy interesantes sobre el libro del señor Bernabé, relativo a Velázquez. Y con los elogios el autor juntamente en las plumas de los más insigues críticos de arte el tributo de admiración más incondicional y entusiasta al genio más excois de la pintura española.

De estos trabajos merece atención especial el de André Michel, publicado en Le Journal des Débats, no por la calidad, siempre estimable de los juicios estéticos que formula, sino por el entusiasmo y la elocuencia con que se agita su alma y su pluma al hablar de la obra prodigiosa del insigne D. Diego.

Velázquez—dice—es pintor, nada más que pintor. Quiere decir esto que la estética, el gran arte, las fórmulas, no le han preocupado nunca. El buscó la naturaleza, la amó, interpretó del modo que la veía y la sentía, y dejó decir a los demás... Por eso los «académicos» le acusan de que no tiene estilo...

Velázquez no es, si se quiere, más que un realista. Ha pintado siempre lo que veía vivir bajo sus ojos; sus obras más extraordinarias son retratos ó conjuntos de retratos. Pero con la figura humana pintó la atmósfera en que se baña y las modulaciones más sutiles de la luz, no encerrada en el límite estrecho de un dibujo caligráfico, sino movida, viviente y reveladora de las formas y de las armonías...

Velázquez ¡qué gloria más imperecedera la de su nombre para España! ¡Qué imperio más firme para el mundo el genio en la serena región del arte!

Para utilizar todo el tiempo posible en la cobranza a domicilio, las horas de despacho en la oficina recaudadora de cédulas personales del distrito de Palacio, Beatas, núm. 8, serán en lo sucesivo, de tres de la tarde a nueve de la noche.

EL VERANEO

NOTAS DE LA GRANJA

18 AGOSTO.

Deslizase el verano-tranquila y deliciosamente. Se ha sentido el calor a ciertas horas como nunca se ha conocido aquí, pero siempre con 10 ó 12 grados de diferencia con Madrid.

Las familias de la colonia reciben a sus invitados por la noche. Los miradores recibe la señora duquesa de Alameda. La reunión de anoche, que se prolongó hasta la una, estuvo en extremo animada y concurrida y hubo muchos tristes. Muchas noches reciben los señores de Comyn, diputado silvestre, que ha adquirido aquí y mejorado mucho la casa que era del marqués de Miraflores.

También estos señores organizan cabalgatas como la verificada el otro día a Pórra, donde fueron a merendar muchísimas familias de las más aristocráticas.

El elemento joven se reúne todas las noches que no hay teatro en casa del opulento y apreciado Basilio Avial, que ocupa este año la casa del magnífico y que era muy querido aquí, señor marqués de Valdeza. Allí se canta, se baila, se organizan cotilleos y se desliza las horas muy agradablemente. Para pasado mañana, con motivo de la fiesta onomástica de la señora de Avial, Mariana Llorens, se prepara un gran cotillón con regalos de todo lujo.

Este señor, que se ha traído aquí sus mejores trajes y que tiene arrendado el sitio de caza llamado Otero-Herberos, invitó el otro día a una cacería a los señores duques de B... marqués de Tolosa, Cañada Honda, Llorens, Bahía y otros que no recuerdo, y regresaron muy divertidos y con 104 corcinos.

Entre las muchas nuevas familias que llegan todos los días, he tenido el honor de saludar a los señores marqueses de Hoyos, nuestro ex embajador en Viena, donde ha estado gran tiempo.

El profesor de S. M. el rey, Sr. Castañón, ha tenido hoy la pena de ver morir en la casa llamada de Canónigos, a un hijo suyo de dos años de edad.

Los señores vizcondes de Torre Almirante y barón de Monte Villa, con sus familias, han salido para San Sebastián, donde poseen un magnífico hotel, situado en la Concha.

En una carta anterior, por un error de imprenta sin duda, al citar las familias que asistieron al teatro, dije que de Torre Almirante, siendo así que puse vizconde, y le ruego que lo rectifique.

Tal éxito ha tenido la compañía Rubio, que ha abierto otro abono por diez funciones, que desde luego se verán tan concurridas como las anteriores.

Se esperan para San Luis muchos forasteros a ver correr todas las fuentes.

Luis.

Loca suicida.

En la calle del Pacifico, núm. 13, ha ocurrido a las cinco de la madrugada de ayer un suceso desgraciado.

Desde hace pocos días vivía en compañía de su familia, Melchora Herrera, joven de veintinueve años, que durante algún tiempo dió señales de padecer enajenación mental, por lo que fué reclusa en el hospital, donde se la sometió a detenida observación, pasando después a Guadalajara, punto de naturaleza de Melchora.

En dicha capital permaneció la joven por espacio de unos meses, al cabo de los cuales los médicos que la asistieron, estimaron que hallaba en un estado de locura pacífica, que no hacía necesaria la reclusión, por lo cual fué trasladada a Madrid en compañía de su familia.

Tranquilizada ésta con el dictamen emitido por los facultativos, no extremaron la vigilancia cerca de la enferma, la cual esta madrugada, aprovechando la ocasión en que todos dormían, se subió en una silla, arrojándose por una ventana desde el sotabanco en que habitaba.

La infeliz mujer quedó casi destrozada a causa del golpe, siendo trasladada a la casa de socorro, desde donde se condujo al hospital Provincial con pocas esperanzas de vida.

Cuando se presentó el juzgado con objeto de recibir declaración a la suicida, no pudo evacuarse la diligencia por hallarse aquella en estado agónico.

SUMA Y SIGUE

Al bando sobre venta y elaboración del pan se le han puesto ya varias «tapas y medias suelas».

En el primer día sin que sufran alteración las Ordenanzas municipales, y de concesión en concesión se llegará a un estado en que ni el vecindario ni los fabricantes de pan sabrán a qué atenerse, si bien los perjuicios serán para el primero.

En la reunión de tenientes alcaldes celebrada anteaer, se acordó aceptar las modificaciones respecto a la elaboración del pan de Viena, llamado de lujo por los fabricantes, y por esta razón sostienen que no debe estar sujeto a un precio.

Nosotros ya hemos dicho lo que debía hacerse.

Otra de las concesiones hechas se refiere a permisos a los conductores de pan, los cuales se proveerán de tarjetas que facilitarán los tenientes alcaldes.

Estos, como dice muy acertadamente un colega, facilitarán tarjetas a todos, y se comprende que así sea por cuanto han demostrado escaso deseo de perseguir el fraude.

Ahora los revendedores conducen el pan en pequeños taleguitos, burlando así las disposiciones de la alcaldía. Dentro de poco llevarán cestas y tarjatas.

De pocas días a esta parte, se han cerrado algunas tahonas, cuya principal elaboración las destinaban a la reventa, facilitando el pan en su mayoría falso de peso.

Y esto tiene necesidad de hacerse por la sencilla razón de entregar una prima de tres céntimos por kilogramo a los tahoneros.

Ahora en algunos distritos se persigue el fraude y es claro que los que estaban acostumbrados a mermar el pan, han tenido que ceder y suspender su aprovechada industria destinada como dejamos referido a los revendedores.

No somos partidarios de que desaparezcan éstos: deben existir; pero con la condición de que cobren cinco céntimos más en kilogramo a todo aquel que desee el pan a domicilio.

Así acontece en Cádiz, Sevilla, Barcelona y otras capitales.

De esta forma el artículo no podrá hallarse en el mercado.

De lo contrario de algún «lado tienen que salir las misas».

Los panecilleros estaban esperanzados en el recurso de alzada que alguien les había hecho concebir que sería resuelto favorablemente para ellos.

Al conocer el resultado, han desaparecido las arrogancias de que dieron muestras al contestar al señor alcalde.

Ahora esas arrogancias se truncan en humillaciones, en solicitud de indulgencias a las autoridades a que antes desafiaron.

Piden los citados fabricantes de pan tarjatas que se les permita confeccionar a razón de siete piezas en kilogramo, sin duda para que se les conceda seis.

El señor alcalde no quiere accionar, y esta conducta, por lo que respecta a los panecilleros, merece manifiesta desaprobación.

Antes decían dichos industriales que no podían pagar el género, y ahora resulta que pueden efectuarlo si les permiten que siete ó seis panecillos entren en cada kilogramo.

Para demostrar que no están lo mal que...

ellos aseguran, hasta decir que ofrecen a la reventa cuatro céntimos por cuatro panecillos, mientras que los de caudal, no dan más que dos céntimos por kilogramo.

Si los primeros se perjudicaran en sus intereses, de fijo que entrarían a los revendedores por los dos céntimos, al igual que los de pan caudal.

Los servicios de esos fabricantes de panecillos desean entablar recurso de alzada ante el Consejo de Estado, contra la resolución del señor gobernador.

También se dice que la mayoría de los fabricantes se encuentran dispuestos a no contribuir con más gastos ni efectuar gestiones, por hallarse conformes con el actual orden de cosas, porque estiman que las autoridades admitidas están de acuerdo en el particular de que se trata, mucho más cuanto el artículo 76 de la ley municipal dispone que es de la exclusiva competencia del Ayuntamiento y gobernador civil el resolver sobre las ordenanzas de policía urbana.

El Consejo de Estado acordaría, en este sentido, además de que tendría en cuenta el interés general del vecindario.

Desde hoy las barras de Viena de ocho en kilogramo se venderán a 10 céntimos.

A las tres de la madrugada de ayer estaban descargando pan en muchas tiendas de Vallehermoso que pertenecen a los distritos de Universidad y Palacio.

Excepción de Buenavista y Hospicio, ningún teniente de alcalde hace nada en provecho del vecindario.

Por todo lo cual procede, no el traslado de distritos, sino el relevo.

De los inspectores de policía urbana nada decimos éstos son hechuras de los tenientes de alcalde respectivos.

Poca actividad se nota en los inspectores especiales del gremio de fabricantes de pan.

No estaría de más que el señor alcalde les llamara la atención sobre lo poco que trabajan.

También se habla de disidencias entre un teniente de alcalde y el secretario, a causa de que aquél no quiere cursar las denuncias que presentan.

En los barrios bajos todas las tiendas venden aceite, petróleo, pan, etc. Los tenientes de alcalde, ciegos y sin novedad.

El del distrito del Centro devuelve las barras de Viena que se decomisan por falta de peso.

Se comprende desde el momento en que presentó al señor alcalde a los fabricantes de pan de Viena.

[Y vamos viviendo!]

TRIBUNALES

Lesiones con una plancha.—Por cenar barato.—Dos recursos de pena de muerte.—La causa de Hilla.—Presidente y fiscal de la Audiencia de Madrid.

En la sala primera de vacaciones ha ocupado ayer el banquillo Dorotea Doblado como responsable de unas lesiones sufridas por R-mona Sánchez.

Hallábase la primera planeando tranquilamente, cuando se presentó su vecina Ramona, inventando despertar al marido de aquella.

Se opuso a tal pretensión Dorotea, insistió Ramona, agrióse la discusión en términos que la hoy procesada dió a su vecina un golpe en la pierna que tenía en la mano, produciéndola una lesión que fué calificada por los facultativos de menos graves.

En el acto de la vista, el fiscal sostuvo sus conclusiones provisionales, solicitando para Dorotea la imposición de dos meses y un día de arresto, abogando el defensor por la absolución.

Otro juicio oral se ha celebrado en la sala segunda, por el delito de estafa.

Anselmo García, picado por la necesidad y sin hacer caso de su carencia de recursos, entró en el café del Pez, donde pidió de cenar, entregándose con entera satisfacción a las delicias que produce acallar las imperiosas voces del estómago en demanda de alimento.

Después que hubo satisfecho su necesidad, llamó al camarero, y con las mejores maneras posibles, le suplicó el sólido argumento de que necesitaba dinero, le manifestó pagaría la cuenta otro día.

No entraba esta demora en las cuentas del camarero, quien después de convencerse no había medio de cobrar el importe de la cena, llamó a los guardias, ordenándoles la detención de Anselmo García.

Contra éste ha solicitado el representante de la ley la pena de dos meses y un día de arresto, considerándole autor del ya referido delito.

La defensa del procesado solicitó la absolución de éste.

Ayer ha sido día de vistas en el Tribunal Supremo, habiéndose celebrado dos recursos de pena de muerte, uno procedente de la Audiencia de Cáceres, y el otro de la de Zaragoza.

En el primero no asistió el abogado, habiendo pedido el fiscal que se confirmase el veredicto; en el otro, el letrado defensor, Sr. Doyal, solicitó del tribunal se considerase el delito cometido por su representado, como un homicidio, negando que concurriese en el hecho el robo.

Para el día 29 del presente mes está señalada la vista previa para abrir el juicio sobreeser, de la causa instruida contra Jerónimo Hilla, como presunto autor del delito de homicidio, cometido en la persona del Sr. Pagan.

Con las formalidades de rubrica en estos casos, han tomado ayer posesión y jurado sus cargos, el presidente y el fiscal de la Audiencia territorial, D. Ricardo Molina y D. Antonio Alonso Casañas.

Son dos antiguos magistrados de esta Audiencia, que tanto por su reconocida reputación de inteligencia, como por su antigüedad en la magistratura, merecen los cargos con que han sido investidos.

Al acto han concurrido todos los magistrados y fiscales que se hallan en Madrid, y muchos letrados.

DESGRACIA EN UN TREN.

En el tren correo de Málaga, que llegó anteaer a Sevilla, ha ocurrido un sensible accidente.

Sin duda el revisor olvidó echar bien la portezuela de un coche donde venía de Málaga una señora, a quien, por cierto, habían amputado la pierna derecha en dicha capital.

Dicha señora, al asomarse a la portezuela, cayó a vía.

De Málaga regresaba el diestro Bombita con su cuadrilla. Los picadores Brazofuerte y Cigarrón dispararon varios tiros de revólver, con el objeto de que pasase el tren, los cuales no fueron oídos por el maquinista.

Entonces el revisor intentó apretar un freno automático, lo que tampoco dió resultado, siendo preciso que el dicho empleado llegara por los propios pies a la máquina, parándose, por fin el tren a los dos kilómetros próximamente del sitio de la ocurrencia.

En brazos de los picadores fué llevada la señora a un coche de primera clase, donde se la acomodó, continuando los viajeros su marcha.

Cuando llegaron a Osuna, enviase por un médico a la población para que reconociera a la señora y viera a su estado, con condiciones de continuar el viaje; pero como pudo éste llegar antes de la salida del tren.

Según parece, la señora citada debió sufrir la otra de algunas costillas del lado derecho.

Acercos de la partida de Alcalá de Chisvert, dice El Regional de Castellón correspondiente al miércoles último:

Al ser un honor, ni una noticia oficial, podemos insertar hoy en nuestras columnas de la partida levantada en armas en Alcalá de Chisvert.

Sin duda se habrá evaporado ó la tendrá guardada en la caja de caudales alguno de los famosos alcaldes interinos nombrados por el posego, para que ahora sirvan con desmedida lealtad a las autoridades y fueran como debían seguros auxiliares de las fuerzas que en busca de la tal partida llegaron al rincón más escondido de las intrincadas sierras llamadas Atalayás.

Dijimos mucho antes del levantamiento de la partida de Alcalá, que esos alcaldes eran un melchelo con el que cargaría la autoridad militar, si algún día necesitaba de los servicios de esas famosas y dinásticas alcaldías que habían llegado a tales por las asquerosas miserias de la funesta política aquí seguida por los fusionistas. El día ha llegado, y cuanto dijimos ha resultado cierto.

Cuanto ocurre hoy con la partida de Alcalá no es nada comparado con lo que nos espera en día no lejano, si la autoridad militar no arregla ese colastro confeccionado en mal hora por la autoridad civil que, mal aconsejada y peor representada, hizo concejales en la inmensa mayoría de los pueblos de esta provincia a una porción de individuos manifiestamente adversarios de las instituciones.

El 1.º de setiembre próximo empieza nuevamente en la antigua y acreditada ACADEMIA DE ARCOS establecida en Segovia, el curso de preparación para la convocatoria de mayo del 99. De los treinta alumnos de esta Academia que han ingresado en el último curso, veinte obtuvieron plaza en Artillería. Aconsejamos a los padres que dedican sus hijos a carreras militares, procuren adquirir informes de este notable centro de enseñanza.

A. Porras, dentista. Arenal, 22 duplicado.

Contra la vacuna.

Hace muchos años que existe en Inglaterra la Liga contra la vacunación, con objeto de obtener la reforma de la ley que obliga a los padres a que sean vacunados los hijos, castigando con la multa consiguiente a los que faltan al precepto legal.

Uno de los argumentos de los antivacunistas es que los médicos no están conformes con la aplicación de la vacuna, puesto que antes decían que bastaba vacunarse una vez y ya ahora aconsejan que se repita la operación en la adolescencia.

Después de muchas tentativas infructuosas han conseguido los que se oponen a la vacuna obligatoria, que la Cámara de los Comunes haya aprobado el bill reformando la ley.

Los lores han rechazado el proyecto y en la actualidad ha conflicto entre las dos Cámaras; pero como el gobierno apoya la reforma y tiene mayoría en la Cámara alta, acabará la cuestión siendo aprobado el bill.

LAS VERDURAS EN MADRID

Según los abastecedores de verduras concurren con las necesarias para que no se note escasez en la plaza de la Cebeda.

Las autoridades han tomado las oportunas medidas para que, si llegase el caso de que aquellas faltaran en Madrid, pudieran traerlas de Valencia y de otros puntos.

El gobernador ha procedido a la detención del presidente de la Sociedad de Horticultores, Sr. Caravaca, quien ha sido entregado al capitán general, el cual ha ordenado se le instruya por un circular que dirigió aquél a sus asociados excitándoles a que no enviaran verduras a esta corte desde el 14 al 21 del mes actual.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 19

FONDOS PÚBLICOS DEL 18 DEL 19

4 O/O perpetuo interior... 56 50

Fin corriente... 56 50

Idem fin próximo... 56 50

Serie F, de 50.000 pts. noml. 56 75

E, de 25.000... 57 00

D, de 12.500... 57 00

C, de 5.000... 59 15

B, de 2.500... 59 90

A, de 500... 60 15

En diferentes series... 58 00

4 O/O perpetuo exterior... 60 00

Serie E, de 24.000 pts. noml. 60 00

D, de 12.000... 60 00

C, de 6.000... 60 00

B, de 3.000... 60 00

A, de 1.000... 60 00

G y H, de 100 y 200... 65 00

En diferentes series... 65 00

Parísidas de 50.000 pts. noml. 64 00

Id. de 100.000... 64 00

4 O/O amortizable... 66 00

Serie E, de 25.000 pts. noml. 66 00

D, de 12.500... 66 00

C, de 5.000... 66 10

B, de 2.500... 66 75

A, de 500... 66 90

ECOS DEL DÍA

El Sr. Sagasta, después de su visita a la reina, ha dicho ayer que por la tarde, a las siete, habría Consejo en la Presidencia, y que aún no se habían recibido noticias oficiales detallando la capitulación de Manila.

El presidente del Consejo ha manifestado también que el gobierno tenía telegramas de los generales Blanco y Macías que no acusaban novedad después de la suspensión de hostilidades.

Ayer mañana han despachado con S. M. los ministros de Fomento y Ultramar.

El primero ha puesto a la firma de la reina un decreto sobre concesión de honores de jefe de administración y varios de construcción de carreteras.

El Sr. Romero Girón no ha llevado firma.

El almirante Manterola ha teleografiado ayer al señor ministro de Marina detallando las vicisitudes por que han pasado los buques que prestaban servicio en aguas de Cuba, desde que se interrumpió la comunicación por el cable hasta el día.

Una parte del despacho vino confusa y se ha pedido rectificación.

En el mismo se refieren los hechos de armas ocurridos en dicho espacio de tiempo en Caibarien, Nipe, Manzanillo y Guanánamo, y los buques y pontones echados a pique para evitar que el enemigo se apoderara de ellos ó destruido por el fuego de los cañones americanos.

Todos ó casi todos los buques que había en los citados puntos han desaparecido.

Los cruceros Patriota y Rápido saldrán el domingo de Cádiz para Coruña y Vigo, respectivamente.

Tan pronto como en el ministerio de la Guerra se reciba de la Presidencia del Consejo la copia del decreto relevando al general Augustin del cargo de gobernador de Filipinas, se remitirá al Consejo Supremo en unión de las comunicaciones cambiadas entre aquél y el ministro de la Guerra.

El 21 del actual, a las cuatro de la tarde, y el 22 a las diez de la mañana, se celebrarán en la capilla de Palacio, vísperas y exequias, respectivamente, por el eterno descanso de S. M. la reina doña Cristina de Borbón, bisabuela de S. M. el rey D. Alfonso XIII.

La familia real ha pasado la tarde en la Casa de Campo.

SS. AA., acompañadas de la duquesa de San Carlos, han paseado en un cochecito guiado hábilmente por la infanta doña María Teresa.

CORREO DE FILIPINAS

En las Visayas.—El palay.—El general Ríos.—Facultades extraordinarias.—Las defensas de las trincheras.

Las cartas y periódicos que hemos recibido son de las Visayas y alcanzan al 5 de julio.

En varias veces, no presentándose licitador...

Elecciones.

En los círculos políticos no se nota ningún movimiento...

CONSEJO DE MINISTROS

Duró dos horas; de siete y media á nueve y media de la noche.

Entre otros más, estas razones decidieron al gobierno á reafirmar su criterio.

Acercá de las instrucciones que han de dárseles, ya en otro Consejo presentó el señor duque de Almodóvar...

Hay algo de mucho valor histórico que quiere salvarse para España...

El Consejo volvió sobre el tema de las elecciones provinciales, sin llegar á un acuerdo...

Fue comentado por el gobierno el hecho de haber zarpado de Cuba para la Península el vapor correo...

Como sobre este punto no hay convenio nada en el protocolo que se firmó el día 13 del actual...

Quedó oficialmente confirmada la noticia de haberse autorizado la salida á Madrid del Sr. Díaz Moreu...

El Consejo se enteró con sentimiento de los buques pequeños destruidos en Caibarien, Nipe, Manzanillo y Gantánamo...

MARAVILLAS

Un chico en grande se titula el monólogo estrenado anoche por Loreto Prado.

El protagonista del sangriento suceso de Alcázar ha muerto de resultados de una herida que recibió durante la persecución de que fué objeto...

CRIMENES Y DESGRACIAS

En la antiglesia de Berriatúa (Bilbao) penetraron en el mar, con el propósito de bañarse, los jóvenes Buenaventura...

Un labrador de Alcoy, llamado Vicente Senabre, que estaba trabajando en uno de los bancales...

El señor duque de Veragua no está en Madrid. Se encuentra actualmente en la provincia de Toledo...

Con numerosa concurrencia se celebró en el teatro de la Prosperidad la anunciada reunión de propietarios, industriales y vecinos...

Disputado que fué el reglamento, se eligió por unanimidad la junta directiva de la nueva asociación.

Se ha recibido gran número de adhesiones, y es de esperar que éstas aumenten de modo considerable en los ocho días que, según el acuerdo adoptado...

Ascienden á 97 los candidatos que aspiran á ocupar, con el carácter de liberales, alguno de los 16 lugares en las próximas elecciones de diputados provinciales por Madrid.

Ha llegado á Madrid, procedente de Panticosa, donde había ido á buscar á su familia, el director de Comunicaciones, señor Barroso.

MARAVILLAS.—Hoy sábado se verificará el estreno de la comedia El borrón de tinta...

El protagonista del sangriento suceso de Alcázar ha muerto de resultados de una herida que recibió durante la persecución de que fué objeto...

Muchas han sido las personas que durante el día de ayer visitaron la capilla ardiente en que se encuentra el cadáver del señor conde de Xiqueña...

La primera fué oída por las personas de la familia y algunos, muy pocos, íntimos. Entre las primeras encontrábase la marquesa de la Mina...

El Ayuntamiento de Huesca ha mandado una de plumas, pensamientos y violetas, con la dedicatoria «Al ilustre hijo adoptivo de esta ciudad».

La antigua Sociedad de Palcos ha remitido otra de flores artificiales; otra de plumas y pensamientos...

Se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo el señor marqués de Boga...

Uno de estos días marchará el ministro de Hacienda á tomar las aguas de Mondariz.

Hoy marchará á Valencia, en donde permanecerá unos días, nuestro distinguido amigo el subsecretario del ministerio de la Guerra, general La Cerda.

Sneldos ingleses. De todas las naciones del mundo, es Inglaterra la que retribuye más espléndidamente á sus diplomáticos...

El embajador de Su Graciosa Majestad cerca del gobierno de la república francesa cobra 9.000 libras esterlinas anuales...

Mañana, fiesta de San Joaquín, celebrarán sus días la duquesa de Cánovas del Castillo.

Las marquesas de Socana, Santa Susana, Bregua, San José, Caracena del Valle, Isasi y Santa María del Villar.

La vizcondesa de Solís. La señora de Noel y su hija mayor la de Tavira (D. J.).

Condes de Münster, Guendulain, Giralde, Catras y Campillos y barón de Goya Borrás.

Por la tenencia de alcaldía de Palacio se nos manifiesta que ayer ha celebrado 86 juicios por faltas al bando dictado por la Alcaldía...

Jardines del Buen Retiro. Espléndida por demás estuvo anoche la función que se verificó á beneficio de los asilos de San Bernardino...

La sala del teatro estaba hermosa, los palcos del Veloz, Ayuntamiento, Diputación y otros, estaban repletos de abonados...

El baritono Romero estuvo muy bien. El maestro Caballero, que dirigía la orquesta, obtuvo una serie de ovaciones...

La Sra. Arana, en Chateau Marguerite, estuvo incomparable. Repitió el vals, y con el Sr. Carrón el duo bailable.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: FOMENTO.—Leyes incluyendo las carreteras que se expresan en el plano general de las del Estado.

Real decreto reformando el art. 56 del reglamento de 25 de noviembre de 1897 sobre jubilación de los maestros de las escuelas públicas.

Real decreto de personal. MARINA.—Reales decretos de personal. GUERRA.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del general de división D. Manuel de la Cerda...

del despacho de la subsecretaría del general de brigada D. Venancio Hernández y Fernández.

Hacia el polo. Se han recibido noticias de la expedición polar mandada por Wellmann...

El objeto era buscar á los individuos de la expedición Andree.

El hermano de Andree, que habita en Gotherburg, recibió la siguiente carta del segundo jefe de la expedición que va en buque español...

«Nos hallamos, en fin, lejos de todo país civilizado: nos encontramos en la tierra de Francisco José. Ayer, á las tres de la tarde, salimos de Arkangel. Hasta ahora todo va bien...

«Estuvieron tres meses prisioneros en Cayo Hueso, y embarcaron en un buque inglés hacia España días después de ser destruída la escuadra de Cervera».

ULTIMAS NOTICIAS LA PAZ DE PARIS

DE PARIS (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Francia, América y España.—Un artículo de «Le Temps».

Le Temps ha publicado un artículo en el cual se asegura que M. Hanotaux, ministro de Negocios Extranjeros...

Estas negociaciones fracasaron—dice—por negarse á entrar en ella Inglaterra, en cuyo gabinete triunfaron las opiniones de Curzon y Chamberlain...

Le Temps aconseja ahora á M. Delcassé que durante las reuniones en París de la comisión hispano-americana se observe por Francia una conducta que no despierte los recelos de la república americana...

Noticias de Manila que alcanzan al día 14, dicen que en el combate del día anterior, los americanos tuvieron 16 muertos y 80 heridos.

Nota de la redacción.—Conviene advertir la procedencia americana de las noticias contenidas en algunos de los telegramas que publicamos.

El coronel Olaguer. El coronel que ha intervenido en la capitulación de Manila, y cuyo apellido aparecía confuso en la transmisión telegráfica...

DE NUEVA YORK (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

En honor de Sampson.

Nueva York 19, 6 t. El sábado es esperado en Nueva York el almirante Sampson á bordo

del acorazado New York, al que acompañarán otros buques de los que tomaron parte en el combate de Santiago.

Se preparan grandes festejos y un recibimiento entusiasta. El alcalde de la ciudad ha publicado una alocución invitando á los comerciantes é industriales á que el sábado tengan cerrados sus talleres...

LA REPATRIACION POR TELEGRAMA

Palma 19, 10:50 n.

En el correo de Valencia han llegado hoy 14 mallorquinos que fueron tripulantes del bergantín Frascuito, y de las polacras Mascotta y Pirineos...

Estuvieron tres meses prisioneros en Cayo Hueso, y embarcaron en un buque inglés hacia España días después de ser destruída la escuadra de Cervera.

Han pasado grandes penalidades, hambres y miserias hasta llegar á Algeciras.

En este punto han sido socorridos de orden del gobernador civil de Cádiz Sr. Ribet, continuando felizmente su viaje á Mallorca.

La generosa conducta del Sr. Ribot es objeto de grandes y merecidos elogios.

Se ha dispuesto el restablecimiento del servicio de buques hospitalares en las condiciones que regían antes de la suspensión del mismo...

Al mismo tiempo se ordena que ce se en el buque hospital Alicante, á su llegada á la Península, el personal de Sanidad que constituía su dotación...

Telegrama de Fabra. Nueva York 19. Noticias de Manila que alcanzan al día 14, dicen que en el combate del día anterior, los americanos tuvieron 16 muertos y 80 heridos.

Nota de la redacción.—Conviene advertir la procedencia americana de las noticias contenidas en algunos de los telegramas que publicamos.

El coronel Olaguer. El coronel que ha intervenido en la capitulación de Manila, y cuyo apellido aparecía confuso en la transmisión telegráfica...

El Sr. Olaguer obtuvo el empleo de teniente coronel hace poco más de un año, y el de coronel recientemente, como recompensa por sus operaciones en la provincia de Zamboales.

Es segundo jefe de Estado Mayor de la capitania general.

—Usted perdona, pero él no lo desea; él ama á otra, y lo sabe usted como yo. —¿La señorita Tardieu? —Es innecesario nombrar á nadie. Insisto, señorita, en que él ama á otra y que arriesgaría usted la felicidad de mi amigo y la suya propia insistiendo en casarse con él. —Amo á mi primo, y suceda lo que quiera, estoy decidida á ser su mujer. —¿Es esta su última palabra? —La última. —Entonces, señorita, no es un consejo, sino una orden lo que tengo que darle. —¿Una orden? —Muy formal. Si dentro de cuarenta y ocho horas, Leoncio y su padre no han recibido de usted el aviso de que renuncia por sí misma al matrimonio, haré conocer á los señores de Mancelle la confesión escrita por mi hermano Pedro antes de morir; acompañaré esta confesión con algunas cartas escritas por usted; si esto no basta, traeré al hijo de mi desventurado hermano, el de usted, y por último, vendrá con él una persona que usted conoce mucho, su antigua esclava Cora. No tengo más que decir; tiene usted cuarenta y ocho horas para resolverse. Nuestra conversación ha terminado. Ahora voy á acompañarla al lado de su tío; venga usted, señorita. Regina sentía que la sangre le subía bruscamente á la cabeza. Esperaba la lucha, pero no aquel aplastamiento inmediato. Ni un instante podía pensar en desobedecerle. Si se resistía estaba perdida. Su tío y su primo se enterarían de su pasado, la arrojarían de su casa, y nada tendría que hacer en Francia. Si se sometía, quizá el comandante consentiría en devolverle sus cartas. ¡Eso era lo que la comprometía! Sin ellas, la confesión de Pedro, el testimonio de Cora y la presencia del niño no eran pruebas bastantes para dominarla. —Venga usted, señorita—repitió friamente Lantard. —Un momento todavía—dijo ella;—yo apeo á sus generosos sentimientos... Es imposible que me condene usted sin misericordia. —¡Misericordia! ¿La tuvo usted de mi hermano? Se hará lo que antes he dicho. —¿Y qué quiere usted? ¿Que no me case con Leoncio? —Sí. —Pues bien, no me casaré con él, puesto

que usted no quiere... ¿Pero tiene usted la intención de pesar eternamente en mi vida? —Por ahora no tengo más intención que evitar que usted se case con un hombre honrado á quien quiero. —¿Y en el porvenir? —En el porvenir, ya veremos. —¿De manera que aunque hoy me someta no quiere usted desprenderse de las armas que tiene contra mí? ¿Pretende usted guardar mis cartas aun después de casado mi primo con la señorita Tardieu? Yo he sido culpable, criminal, si usted quiere, pero me he arrepentido y tengo derecho al perdón. —Mi hermano era menos culpable que usted y no creyó que le bastaba su arrepentimiento. —Sea—dijo Regina. Y avanzando hacia el comandante añadió con formidable acento de odio: —¡Tema usted únicamente el haber llevado demasiado lejos su venganza! El comandante había corrido muchos peligros sin temblar. Sin embargo, durante un segundo tuvo miedo. Pero se repuso prontamente y añadió con voz tranquila: —Sucedá lo que quiera, cumplo con mi deber. ¡Usted, por su parte, haga lo que yo quiero! Por grande que fuese la desfachatez de Regina, no se sentía con bastante calma, después de esta escena, para presentarse delante de sus parientes. Se retiró á sus habitaciones y Lantard contestó al barón, que le preguntaba por su sobrina: —La señorita de Terriaz ha ido á vestirse para la comida. —Bueno; ¿y qué le ha parecido á usted? —La he encontrado tal como yo la deseaba—contestó con acento tan singular, que Leoncio y Fernanda, presentes, no pudieron menos de asombrarse. El comandante no volvió á ver á Regina. Salíó para París al día siguiente, temprano, acompañando á Fernanda. Desde la víspera el encanto de la joven no había cesado de ejercer su influencia sobre él. Cuando la vio cambiar con Leoncio un adiós triste y lastimoso, no pudo menos de decir con su ronca voz: —Vaya, hijos míos, no os digáis ¡adiós! de esa manera: decid ¡meior! hasta la vista á estas luzes!

—Comandante, explíquese usted, se lo suplico—dijo Leoncio. —No tengo nada que explicar. Pero se despiden ustedes lo mismo que si no se hubieran de volver á ver, y precisamente puede ocurrir todo lo contrario... Fué imposible arrancarle una palabra más. Fernanda sobre todo no comprendía lo que le decía. En cuanto á Leoncio, bien sabía que Lantard no hablaba todo cuanto sabía. —¿Qué había pasado entre él y Regina?—se preguntaba agitado por una dulce esperanza. No tardó mucho en enterarse. Cuando volvía al hotel después de acompañar á la estación á los viajeros, vio que se dirigía á él, el ama de gobierno, Mariana Brioux que desde que le vio empezó á gritar en voz alta: —¡Señorito Leoncio! depreisa, depreisa, el señor barón quiere hablar con usted. Ha dicho que vaya usted á verle en cuanto llegue. —Esta bien, mi buena Mariana, ya voy—contestó el joven apresurando el paso. Entró en el despacho de su padre y se le encontró furioso, trastornado. Delante de él estaba Regina de pie, muy pálida y ostentando una dulce y melancólica sonrisa. Todo la noche había pensado en la manera de hacer aquel cambio de frente impuesto por las circunstancias. Y como no la faltaba habilidad, resolvió desempeñar un soberbio papel de abnegación. Aprovechando la ausencia de Leoncio, se dirigió á hablar con el barón que al oír las primeras palabras de su sobrina dió un bote sobre su sillón. —¿Pero es cierto lo que oigo? —Cierto es, tío. Deseo que vuelva Fernanda. Se sentó en una silla baja y apoyando su cabeza en el pecho del viejo, prosiguió con voz apagada: —Es preciso que renunciemos á nuestros proyectos. Hace mucho tiempo que comprendía que el corazón de Leoncio me iba perteneciendo cada vez menos, pero todavía me hacía ilusiones; hoy ya no me las hago. Es imposible nuestra boda. Yo sé que Leoncio sostendrá su palabra, pero ahora si él insistiera me opongo por mi parte y por nada del mundo consentiré en que se case conmigo sin amor... —¿Pero tú estás loca?—gritó furiosamente el barón.—A ver, que avisen á Leoncio para que se presente en seguida.

Media hora duró la discusión entre tío y sobrina. Cuando el joven llegó, se hallaban en lo más acalorado de ella. —¡Ah! ¿ya estás aquí?—exclamó el barón.—Vas á ayudarme á convencer á esta loca. —Es inútil—interrumpió Regina con voz grave.—Mi querido primo, te quedaré agradecida si renuncias á combatir una resolución irrevocable. Antes ni me amabas ni me aborrecías, y nada se oponía á que por cariffo filial quisieras hacer un matrimonio sin convicción. Pero hoy han cambiado las cosas; no puedes amarme, porque amas á otra, y yo no puedo ni quiero ser tu mujer. —Regina, ¡he prometido á mi madre que sería tu esposo! —Precisamente. De ningún modo quiero tener un marido en esas condiciones. Te devolví tu palabra, Leoncio, y te suplico que la recojas. De esta opinión no me hará salir nadie. —Regina, ¿has reflexionado bien lo que dices?—balbuceó el joven. —No, no lo he reflexionado—intervino el barón con aspereza.—Ni uno ni otro os habéis ocupado de mí, que he tenido el primero la idea de ese matrimonio. Es mi deseo que se realice, y se realizará... —Tío—interrumpió Regina con firmeza,—después de lo que hemos hablado, mi primo no puede ya ser mi esposo. Si insistiera, como sé que no me ama, podría creer que lo hace por mi fortuna, y él es incapaz de semejante pensamiento. Leoncio cogió aquel argumento al vuelo. —Tienes razón, prima mía; yo me hubiera casado gustoso contigo porque se lo había prometido á mi madre; pero puesto que tú misma me devuelves la libertad, no quiero pasar á tus ojos por lo que no soy. Jamás he pensado en tu fortuna, y si hubieras sido pobre, de igual modo me hubiera creído obligado contigo. No puedes figurarte cuánto te agradezco esta franqueza, que pone término á una situación desagradable. —Prima—prosiguió,—espero que todo esto no sea un obstáculo para que sigamos siendo amigos... —En modo alguno—contestó Regina, estrechándole la mano con efusión afectada. Y añadió intencionadamente. —Procura ser muy feliz con la que amas. Se retiró después de lanzar este dardo envenenado. Cuando quedaron solos, el barón cruzó los brazos sobre el pecho y dijo:

—Usted perdona, pero él no lo desea; él ama á otra, y lo sabe usted como yo. —¿La señorita Tardieu? —Es innecesario nombrar á nadie. Insisto, señorita, en que él ama á otra y que arriesgaría usted la felicidad de mi amigo y la suya propia insistiendo en casarse con él. —Amo á mi primo, y suceda lo que quiera, estoy decidida á ser su mujer. —¿Es esta su última palabra? —La última. —Entonces, señorita, no es un consejo, sino una orden lo que tengo que darle. —¿Una orden? —Muy formal. Si dentro de cuarenta y ocho horas, Leoncio y su padre no han recibido de usted el aviso de que renuncia por sí misma al matrimonio, haré conocer á los señores de Mancelle la confesión escrita por mi hermano Pedro antes de morir; acompañaré esta confesión con algunas cartas escritas por usted; si esto no basta, traeré al hijo de mi desventurado hermano, el de usted, y por último, vendrá con él una persona que usted conoce mucho, su antigua esclava Cora. No tengo más que decir; tiene usted cuarenta y ocho horas para resolverse. Nuestra conversación ha terminado. Ahora voy á acompañarla al lado de su tío; venga usted, señorita. Regina sentía que la sangre le subía bruscamente á la cabeza. Esperaba la lucha, pero no aquel aplastamiento inmediato. Ni un instante podía pensar en desobedecerle. Si se resistía estaba perdida. Su tío y su primo se enterarían de su pasado, la arrojarían de su casa, y nada tendría que hacer en Francia. Si se sometía, quizá el comandante consentiría en devolverle sus cartas. ¡Eso era lo que la comprometía! Sin ellas, la confesión de Pedro, el testimonio de Cora y la presencia del niño no eran pruebas bastantes para dominarla. —Venga usted, señorita—repitió friamente Lantard. —Un momento todavía—dijo ella;—yo apeo á sus generosos sentimientos... Es imposible que me condene usted sin misericordia. —¡Misericordia! ¿La tuvo usted de mi hermano? Se hará lo que antes he dicho. —¿Y qué quiere usted? ¿Que no me case con Leoncio? —Sí. —Pues bien, no me casaré con él, puesto

EN EL AYUNTAMIENTO

Pocos y de escaso interés han sido los asuntos de que se ha ocupado el Ayuntamiento en la sesión celebrada en el día de hoy bajo la presidencia del señor conde de Romanones.

Los presupuestos del Estado, y que se eleva consulta sobre este particular. La lista de la compañía que ha de actuar la próxima temporada en el teatro Español, siendo comitadado el dictamen por el señor Díaz Valero, que la considera deficiente por el número y categoría de los artistas que la forman.

DE VERANEO

Benimarfull (Alicante) 12. Hace pocas horas que galantemente invitado, me encuentro en esta estación balnearia situada a 15 kilómetros de Alcoy y a 650 metros sobre el nivel del mar, altura

que le proporciona condiciones extraordinariamente saludables. Este riquísimo manantial, muy eficaz, según la ciencia, en las enfermedades de la piel y del aparato respiratorio, en los catarrones bronquiales, laringitis, faringitis, neumonías crónicas y otras muchas dolencias, está dirigido en propiedad por el reputado y joven doctor Pérez Fábregas (don Arturo) que une a sus bastos conocimientos exquisito y fino trato, circunstancias que le recomiendan al contingente de bañistas que actualmente se hallan en este establecimiento admirablemente montado.

Se esperan en este balneario a D. Bonifacio Marín, secretario de cámara del obispo de Valencia, al gobernador de Alicante, al canónigo de la Catedral de Valencia, señor Barbrós, al general Márquez y a ilustrado periodista D. Antonio Gotor. Por lo que a esta región ocurre, deduzco que los que auguran gran desanimación en los balnearios han visto fracasada su profecía.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fue de 30°8 grados en Alicante; la mínima de 21°6 en Sevilla. En Andalucía se cae mucha aceituna de los olivos, y esto hace temer que la próxima cosecha de aceite sea muy escasa. Las cotizaciones en el mercado de aceites acusan firmeza en los precios.

Espectáculos para el día 20. TEATRO JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—2.ª serie.—Función 22 de abono.—T. par.—Rigoletto. Intermedios en el jardín por la banda de Hospicio. Entrada, una peseta. MARAVILLAS.—8 1/2.—El barber de mi calle.—El borrón de tinta (español).—Sin comedia ni beaterio.—Las de Faraón.—Un chico en grande.—La chiquita de Nájera. EL ORADO.—9.—El sueño de una noche de verano.—El pobre diablo.—La batalla de Tetuán.—El fin de Boombola. PARISH.—9.—Compañía internacional gimnástica, acrobática y ecuestre.—Función cónica festiva, en la que tomarán parte todos los artistas que han debutado recientemente.—El Wargraph con presentación de nuevas vistas de sorprendente novedad.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SABADO 20 DE AGOSTO

BOLETIN religioso del día 20.

Santos del día 20 de agosto.—San Benigno, abad de Clavaux, doctor y fundador; San Samuel, profeta; los santos mártires Leovigildo, Cristóbal, Eliberto, Máximo, Severo, Mecimio y Fortorio. Sol: sale a las 6'13; se pone a las 6'53.

Cultos para el día 20

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas del Sacramento y habrá solemne función a San Bernardo, siendo orador el señor Uribe; por la tarde a las seis rosario, procesión y reserva, terminando con la adoración de la reliquia del santo. En las monjas Valdecañas idem id., el señor González Sesé; por la tarde a las seis completas, reserva y adoración de la reliquia. En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo. En las Salesas (Santa Encarnación) a las seis solemnes Vísperas de Santa Juana Freminot. En las Salesas (calle Ancha idem id.) a las cinco y media. En la Escuela Pia de San Fernando continúa la novena a San José de Calasanz, orador por la tarde el señor Torrijos. En San Plácido continúa la novena a San Roque, orador, por la tarde, el padre Cermeño. En Sta. Teresa (Chamberí) sigue el triduo, orador el señor Carranza. En la Catedral y Perpetuo Socorro culto a la Santísima Virgen y por la tarde se cantará salve. En el Buen Suceso, Comendadoras y San Francisco se cantará salve por la tarde y al anochecer en Santa María, San Ginés, Santiago, San Sebastián, Paloma y otros templos. La misa y oficio son de San Bernardo. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

En el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, calle de Garcilaso (Chamberí), a las cinco de la tarde habrá exposición de S. D. M. rosario, visita y bendición, terminando con un cántico a la Virgen.

La Asociación de socorros del arte de bordadores, establecida en la iglesia de San Pedro, celebrará la fiesta principal a su excelsa patrona Nuestra Señora de la Elevación, el día 21. A las diez se celebrará la misa solemne, en la que pronunciará el panegírico el doctor D. Manuel Belda y Belda, beneficiado de la santa iglesia Catedral, terminándose con la Salve a la Santísima Virgen. El Excmo. Sr. Nuncio apostólico de S. S. se dignó conceder cien días de indulgencia a todo el que rezare tres salves ante la imagen de Nuestra Señora. El Excmo. Sr. Obispo de Madrid Alcalá concedió cuarenta días de indulgencia a todo el que devotamente rezare la letanía, una accionetas, 52 levitas, 28 graves y 10 de prorección reservado.

Casas de Socorro.

En el día 18 han sido asistidos en las de esta capital, una accionetas; 52 levitas, 28 graves y 10 de prorección reservado.

Enterramientos.

Durante el día 17 se ha dado sepultura a 85 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena..... 28 En San Isidro..... 2 En San Justo..... 2 En San Lorenzo..... 5 En Santa María..... 2

PARA HIPOTECAS

de casas en Madrid hay hasta 200.000 pesetas. Razón, cédula de Santo Domingo, 1, bajo izquierda. No se admiten intermediarios.

SE COMPONEN MEDIAS BIEN Y BARATO.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. San Andrés, 17, frutería.

ANUNCIOS

Para los periódicos se reciben en la Sociedad General, Alcalá, 6 y 8.

ALMONEDA

muebles de un hotel, comedor, despacho, sala, gabinete, espejos, alfombra, loza, cristales, colgaduras, alcaza Luis XV y piano. Villavieja, 6, 1.ª derecha.

BLANCO Y NEGRO

CONTIENE LAS SIGUIENTES NOTAS ARTÍSTICAS La vuelta de la pesca. Porladá. Martínez Abades.

BAÑOS DE OLA

por Huertas TRABAJOS DE ACTUALIDAD Tranvía eléctrico

COMO SE HACEN LOS BILLETES DE BANCO

Información curiosa de G. R. España y Franzen LA ESCUADRA DESTRUIDA Fotografías de gran interés. Revista de la semana Xaudari

LOS GRANDES DEFENSORES

del arbitraje y de la paz Cuadro francés del último Salón de París ORIGINALS CÓMICOS Baños de D. Práxedes por El Sastre del Camplillo Los que no han salido por Cilla

ACTUALIDADES

Poesía de Jackson Veyan

A 4 HORAS DE MADRID

BALNEARIO DE EL MOLAR

AGUAS SULFUROSAS

Curación radical de las enfermedades de la piel y aparato respiratorio.

COCHES DIARIOS

ADMINISTRACION.—ADUANA, 13 Salidas de MADRID Correo, 7 noche. Torrelaguna, 11 noche. Especial a la noche, 4 tarde.

Los pedidos de botellas para provincias al administrador del balneario en El Molar ó Alcalá, 10 duplicado, 1.ª Madrid. D. E. Marín.

SE HAN recibido nuevos

delos en cadenas largas doradas, de cintas, de hilos de aceros, de perlas, de cuentas y otras muchas de novedad, propias para abanicos y reloj; precios reducidos. THOMAS, Mayor, 30

SE COMPRAN ALHAJAS DE ORO

SE COMPRAN ALHAJAS DE ORO y joyas.—Zaragoza, 4. LIQUIDACION DE SILLERIAS Y muebles, buenos y baratos.—Se traslapa el local.—Puebla, 6.

SEMILLAS

de flores, hortalizas, patrones y forrajeros, seguro cultivo. Pagos en sellos de franqueo. Catálogos gratis a quien los pida. Gurich y Burillo, Cedaceros, 3.

RECOMENDAMOS

los chocolates de Ibarra López, y café tostado al día. Barrionuevo, 11

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokooka.

Línea de Fernando Póo.

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PELÁGOS sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunas, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila, a precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo por líneas regulares. Para más informes, en la Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, número 13.

Agua de COLONIA

medicinal de Sánchez Ocaña. El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénica y de aroma grácilísimo; fortalece la vista, cura ninguna y es muy saludable para la piel. Es sin duda alguna la mejor y más apropiada para el verano. Frascos de 1, 1/2, 3 y 6 plias. Litro 6 plias. En su farmacia, Alcala, 35, frente a la de Heladores.

AL 10 POR 100

anual. Dinero por alhajas, alta tasación. Por papeletas del Monte se da hasta el 50 por 100. FUENCARRAL, 12. PRAL.

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokooka.

Línea de Fernando Póo.

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PELÁGOS sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunas, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila, a precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo por líneas regulares. Para más informes, en la Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, número 13.

EL EXCMO. SEÑOR

D. José Alvarez de Toledo Acuña Palafox de Witte Peraita Aragón Moncada y Luna.

Conde de Xiquena, diputado a Cortes, grande de España de primera clase, gentilhombre de cámara de S. M. con ejercicio del Consejo de Estado, ex vicepresidente del Congreso de diputados, ex ministro plenipotenciario de 1.ª clase, ex subsecretario de Estado, ex gobernador de Madrid, ex senador del reino, maestrante de Sevilla, gran cruz de Carlos III y de Isabel la Católica, medalla conmemorativa del regreso a España de S. M. el rey D. Alfonso XII, gran cruz de la constaniana de las Dos Sicilias y de la orden pontificia de San Gregorio el Grande, de la Corona de hierro de Austria, de la Estrella polar de Suecia, de Leopoldo de Bélgica, de la Concepción de Villavieja y Cristo de Portugal, del Mérito de Turquía, primera clase del Águila Roja de Prusia, gran oficial de la Legión de honor, etc., etc.

Ha fallecido el día 18 de agosto de 1898 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. F.

El presidente del Congreso su viuda la excelentísima Sra. Condesa de Xiquena; sus hijos D. Tristán, duque de Bivona y D.ª Silvia, marquesa de la Mina; hermano el conde de Calabellotta; hijo político el marqués de la Mina; nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará el sábado 20 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, San Marcos, 44, a la Sacramental de San Isidro. El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.

MODISTA

con buena y mucha práctica, enseña a cortar, proyectar y practicar en toda clase de prendas para señoras niños.

Por módica retribución y en breve tiempo se puede hacer una señorita un elegante traje. Se admiten señoritas que deseen aprender pagando pequeña mensualidad.

Se dan lecciones a domicilio y lecciones sueltas. Se enseña a cortar y preparar a señoritas que sepan algo de modista y necesite ejercerlo para fuera de su casa.

Se venden patrones. Se cortan y preparan trajes de jándolos perfectamente para que las señoras que los confeccionan no tengan duda alguna y los terminen como una buena modista.

Se reciben encargos para provincias, mandando carta a la directora y un sello para la contestación.

GRAN TALLER DE MODAS

CUESTA DE SANTO DOMINGO, 6, 2.ª BCHA. COMPAÑIA COLONIAL

Proveedora efectiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFÉS TES EXTRA SUPERIORES Bombones de crema y Praline Mayor, 18 y 20.—Montera, 8.—Madrid.

—¡Esa coqueteta Fernanda es la que nos ha ocasionado todo esto. ¡Jamás! entiendes bien, ¡jamás! consentiré que sea tu mujer. Lo que a ella le enamora bien lo sé yo. ¡Tu fortuna!

En ninguna otra circunstancia, hubiera sido Leoncio capaz de sublevarse contra la autoridad paterna, pero al ver que insultaba despiadadamente a Fernanda, a quien únicamente se podía reprochar la pobreza, contestó con decisión:

—Pues bien, amo a la señorita Tardieu; y puesto que soy mayor de edad y dueño de mis actos, estoy dispuesto a hacerla mi mujer, con ó sin su consentimiento.

Y por evitar nuevas discusiones, adoptó el partido de retirarse, dejando a su padre sumido en el mayor descontento.

Al día siguiente, el comandante Lantard recibió dos cartas con el sello de Amiens. La primera era de Regina, y solo contenía estas palabras sin firma.

«Me ha indicado usted mi deber y le he cumplido. Gracias.»

La segunda era de Leoncio; una carta extensa en la que el joven dejaba desbordar su alegría, y daba las gracias a su querido y viejo amigo, que había operado el milagro.

No se olvidaba de Fernanda. Leoncio encargaba al comandante que le anunciara la ruptura de su matrimonio.

Las buenas gentes se consideraban tanto más dichosas, cuanto que Fernanda les había conquistado por completo.

El irresistible ascendente de la joven, se ejercía no solo sobre ellos, sino también sobre el pequeño Mauricio, que inmediatamente se había apasionado de ella.

¡Y es que Fernanda era tan graciosa, tan buena, tan inteligente!

El comandante, que debía marchar inmediatamente con su expedición, tuvo que permanecer en su casa dos semanas más, merced a un retraso que sufrieron los preparativos.

Pero acabó por bendecir aquel retraso, que le permitió recibir la visita de Leoncio, portador de una gran noticia.

El joven venía a solicitar la mano de Fernanda.

Había logrado vencer, antes de lo que se figuraba, la resistencia de su padre.

No le hizo falta para esto más que una fría y perseverante energía y el conocimiento de la avaricia paterna que había explotado con jestería.

En efecto, después de la muerte de su ma-

dre, Leoncio no había creído oportuno reclamar los bienes que le correspondían legítimamente.

Cuando su padre se opuso terminantemente a su matrimonio con Fernanda, le pidió con todo respeto las cuentas de lo pasado, anunciándole al mismo tiempo que deseaba administrar por sí mismo su herencia materna.

El padre creyó que aquello no se realizaría; pero cuando recibió la visita formal de un notario encargado de representar a su hijo, pensó que la cosa iba de veras, y antes de ver deshacerse entre sus manos la mitad de su fortuna, otorgó a su hijo el consentimiento deseado.

Era todo lo que el joven deseaba, é inmediatamente volvió a ser el hijo sumiso y obediente de siempre.

Después de esto marchó a París en busca Fernanda.

Por una delicadeza muy natural, no quiso que su prometida supiera el medio de que se había valido para obtener el consentimiento paterno.

El matrimonio se fijó para una fecha muy cercana, porque Leoncio no quería dejar a su padre tiempo para que se arrepintiese.

Y el barón hizo más, se condujo muy convenientemente con Fernanda cuando volvió. Amiens acompañada por la señora Lantard que había querido hacer con ella las veces de madre.

Pero al obrar así el viejo egoísta, no escuchaba más que su interés.

Temía que al pasar a ser su nuera, la joven dejara de ser su colaboradora.

Los criados todos recibieron con júbilo la noticia del matrimonio de Fernanda, a quien adoraban, con su joven amo.

Sobre todo, la que más contenta estaba era Mariana Brioux.

Y es que la antigua nodriza experimentaba muy poca simpatía por Regina.

¡Regina!

Era la única en toda la casa que sufría con aquellos antecuentamientos.

Pensaba haberse establecido en París con su marido, donde triunfaría en la gran vida, y he aquí que todos sus proyectos se habían desbaratado.

No quería ser testigo del triunfo de su rival y se disponía a volver al Brasil.

Pero casi al mismo tiempo recibió una carta de su padre en que este le anunciaba que, siendo su situación difícil en Río, había pensado hacer un largo viaje por Europe

Se dirigió a él tendiéndole la mano y diciendo:

—Has tenido buen viaje, mi querido Leoncio?

—Excelente, primita; muchas gracias. Permíteme que te presente al hombre ilustre con cuya amistad me honro, y que se ha dignado acompañarme: el comandante Lantard.

Al oír pronunciar aquel nombre que tan terribles recuerdos evocaba, Regina tuvo la fuerza de dominar su emoción.

¡Si siquiera se alteró uno de los músculos de su rostro.

Sin embargo, experimentaba una violenta angustia.

El verdadero motivo que la había inducido a trasladarse a Francia, era que la resultaba imposible encontrar en el Brasil un partido conveniente.

La muerte de Pedro había hecho mucho ruido, y como a consecuencia de las gestiones de la compañía que le había nombrado delegado, el honor de Terriaz estaba en tela de juicio, aunque no lo estuviera su fortuna, Regina tenía muchas probabilidades, mientras permaneciera en el Brasil, de permanecer soltera.

Ahora bien, como tenía horror al celibato, había resuelto trasladarse a Francia con el objeto de buscar marido.

Y he aquí que ahora, cuando ya creía tener conseguido su objeto, el pasado se levantaba ante ella vivo y quizás implaceable, en la persona del aquel hombre, el hermano del que ella había perdido.

Carlos Lantard, ¿conocería la verdad? ¿Venía para vengar la memoria de su hermano?

Regina esperaba todavía que sucediera lo contrario.

La actitud perfectamente tranquila del comandante parecía afirmar las conjeturas de Regina.

La brasileña, turbada un momento, encontró en seguida su presencia de espíritu.

—Me considero dichosa—dijo,—al poder expresar mi respeto y mi admiración al glorioso padrino del hombre a quien amo.

Contestar con una galantería era superior a las fuerzas del comandante.

Se conformó con inclinarse de nuevo murmurando algunas palabras ininteligibles.

Pero cuando Fernanda le preguntó que cuando pensaba ponerse en camino, a fin de estar dispuesta a acompañarle, él respondió mirando intencionadamente a Regina:

—No sé todavía el tiempo que estaré en Amiens. Eso dependerá de... muchas cosas.

La señorita de Terriaz quedó aterrada con el singular tono de sus palabras.

Un presentimiento le anunciaba que tenía delante un enemigo.

Antes de aceptar el combate, hubiera sido prudente saber de qué armas disponía.

Pero Regina no conocía la prudencia y dijo con aire de desafío:

—El comandante querrá sin duda asistir a nuestro matrimonio, lo cual colmará los deseos de Leoncio y los míos.

El comandante comprendió lo que debía sufrir Fernanda, y dijo bruscamente:

—Me marcho mañana.

—Lo siento muchísimo—dijo la brasileña;—pero a menos que usted desista de esa determinación, que deploro, me veo obligada, antes de ausentarme para ciertos preparativos, a despedirme de usted y también de la señorita Tardieu, porque creo que también se marchará.

Lantard contestó en seguida aquel nuevo golpe, diciendo:

—Señorita, antes de separarnos para siempre quizás, porque antes de tres meses estaré en el centro del Africa, desearía hacer más in tiempo conocimiento con la prometida de Leoncio. Le quiero como a un hijo, y quisiera hablar con usted de su futura felicidad.

Regina disimuló bajo una sonrisa la ansiedad que la devoraba.

—Estoy a su disposición, señor comandante—dijo.

Leoncio, viendo aquella escena, se preguntaba qué podría decir el comandante a su prima.

Las dudas que había expresado respecto a su boda volvían a su imaginación.

Con la mayor naturalidad del mundo Lantard preguntó a Regina dónde podría hablarla de asuntos delicados, sin temor de que nadie les interrumpiera.

Ella le condujo a un pequeño kiosko alejado de la casa.

Adivinaba lo que el comandante tenía que decirle, pero estaba resuelta a defenderse con la mayor energía.

Apenas llegaron, le interpelló con voz resuelta:

—¿Tiene usted, según dice, algo que decirme; le escucho.

—Será muy breve—dijo el comandante con voz sonora.—¿Usted desea casarse con Leoncio?—Los dos lo deseamos.